
Ortodox ia si Român ismu l in t recutu l nost ru . 
De D r . G r i g o r i e G h . C o m ş a , Episcopul Aradului. 

(Continuare). 

CAP. IV. 

Ortodoxia şi neamul înainte de 
Ştefan cel Mare şi pe timpul 
marelui domnitor moldovean. 

O indisolubilă legătură exista în timpurile 
acestea între biserică şi stat. Aducem ca dovezi 
unele documente din anul 1388, 1407, 1424 şi 
1448. 

In anul 1388 se înfiinţează mănăstirea Bis
triţa, iar în anul 1407 mănăstirea Neamţu. Dl. 
Iorga ne spune: Ca şi Bistriţa, Neamţul era 
deopotrivă ctitoria lui Alexandru şi a Vlădicăi, 
pe care el îl voise şi-I aşezase în scaunul de 
păstorie. Dl. Iorga reproduce şi actul cel 
mai vechiu, care arată că cele două mănăstiri 
erau ctitorii comune ale Domnitorului şi mitro
politului: „Prea-Sfinţitul Mitropolit Chir Iosif al 
Moldovlahiei, cu buna îngăduire a lui Dumnezeu 
şi a Precistei Măriei lui şi a cinstitei lui înălţări 
(hramul), mănăstirii vlădiciei mele din Neamţ, 
bine am voit Vlădicia Mea şi cu fiul Vlădiciei Mele, 
Io Alexandru Voeyod, Domnul Ţării Moldovei, 
şi am dat aceaste mănăstire mai sus zisă popei 
lui Chir Domeţian, tot aşa şi mănăstirea Adormi
rea Precistei Născătoare de Dumnezeu, care 
este la Bistriţa 1"). 

I n t e r e s a n t este a vedea că mitro
politul a însărcinat pe jupanul Petru Ureche, 
boer al lui Alexandru cel Bun, ca să predea e-
gumenului Domeţian toate odoarele celor două 

•) N. Iorga : Monăstirea Neamţului. Viaţa călugărească 
şi munca pentru cultură. Mănăstirea * Neamţului, 1925 p. 9. 

I mănăstiri. Intre Domn şi mitropolit era deci o 
strânsă comunitate de concepţii, ei colaborau, 

] în cele sfinte ca şi în cele politice. 
Avem dovezi istorice şi din secolul XV-lea, că 

biserica ortodoxă a stat în slujba naţionalismului. 
Alexandru cel Bun în anul 1424 boereşte pe 
preotul Iuga din Baia, dăruindu-i: „pentru sluj
bele lui drepte şi credincioase" satul Buciu-
menii de lângă Baia. Slujbele acestea drepte 
şi credincioase preotul Iuga le-a făcut ca preot 
de oaste al lui Alexandru cel Bun. 

In anul 1448 Petru Vodă scuteşte satele 
Ciulineştii, Ohereştenii şi Roşea de lângă Hâr-
Iău să nu plătească bir, în soldă să nu umble, 
ci în toate cele publice îi dă în stăpânirea mă
năstirei Pobrata (după Xenopol). 

Ortodoxia şi Românismul sub Ştefan 
cel M a r c . 

Pe vremea lui Ştefan cel Mare, pe scara 
vieţii sociale, cea mai înaltă treaptă o ocupă mi
tropolitul cu episcopii, precum ne arată un act din 
14 Octombrie 1 4 7 3 : „Iar spre aceasta e marea 
mărturie a însuşi domniei mele mai sus scri
sului noi Ştefan Voevod — şi ai preaiubiţilor 
fii ai domniei mele Alexandru şi Petru şi Bog
dan şi a mitropolitului nostru Chir Teoctist 
dela Suceava şi a episcopilor noştri Chir Ta* 
rasie, episcop dela mitropolia de jos fi Chir 
Ioanichie episcop dela Rădăufi şi a tuturor 
boerilor noştri moldoveneşti, mari şi mic i . . . şi 
alţi boieri ai noştri, cari au fost de faţă mari 
şi mici". 0 Răposatul profesor Dr. Ioan Ursu 

' ) L Ursu: Ştefan cel Mare. Bucureşti 1925 p. 338. 



dela universitatea din Bucureşti, spune că între 
stat, reprezentat prin Domn, şi Biserică existase 
o legătură trainică — »Ştefan a făcut toate 
sacrificiile pentru întărirea Bisericei. Aceasta la 
rândul ei a sprijinit şi apărat statul cu sinceri
tate şi credinţă. Biserica noastră s'a sub
ordonat totdeauna intereselor supreme ale sta
tului, pe care 1-a ajutat în toate împrejurările" 1). 

Reprezentantul Bisericei, mitropolitul Teoc-
tist, precum scriu analele putnene, — a avut 
fericirea să ungă domn pe Ştefan cel Mare. 
„După acestea s'au adunat toată ţara dimpre
ună cu luminatul Mitropolit Kir feoctist — şi 
l-au uns Domn pe Şiret la locul ce se chiamă 
până azi Dereptate. 2) 

Acest Teoctist în timpul lui Petru Aron 
a fost în fruntea consiliului domnesc, iar sub 
Ştefan cel Mare a fost un devotat sfetnic al 
domnitorului. Aşa înţelegem că în multe acte 
apare ca martor imediat după numele domnito
rului. „In actul de garanţie pentru credinţa lui 
Ştefan faţă de Poloni din 1 4 6 2 , apar mitro
politul Teoctist, clerul, consiliul domnesc şi ţara 
întreagă". Iată noi Teoctist, Mitropolitul Mol
dovei — zice el -r- şi cu toţi boierii moldo
veni, cu duhovnici şi cu mireni, cu bogaţi şi 
cu săraci şi cu toţi sfetnicii Domnului nostru 
Ş t e f a n , . . . bătrâni şi tineri şi cu toată ţara 
mărturisim ...că în veci nu ne vom des
părţi de domnia sa c r a i u l . . . , ci vom ţinea, ca 
iubitul nostru Domn Ştefan. . . să fie credincios 
şi p lecat . . . domniei sale craiului şi sfintei co
roane leşeşt i . . . şi-1 vom sfătui cu stăruinţă ca 
pe un milostiv Domn al nostru să rămâie'şisă 
se ţie de acelaş obiceiu ca bătrânii voevozi ai 
Moldovei dinaintea lui şi din acele obiceiuri să 
nu iasă niciodată până la moarte împreună cu 
noi" 8.) 

Un document din 8 Iunie 1 4 5 8 prezintă 
ca martor numai pe mitropolitul Teoctist fără 
amintirea boierilor din consiliu. In 7 Mai 1 4 7 0 
mitropolitul apare ca luând parte la consiliu, 
alăturea de Domn şi de boieri. 

Un alt colaborator al lui Ştefan cel mare 
a fost episcopul Tarasie al Romanului, care 
figurează în actul din 13 Aug. 1 4 6 4 ca martor 
imediat după familia domnitoare, iar în 14 Oct. 
1 4 7 3 ca martor după mitropolit şi doi episcopi. 

Succesorul lui Teoctist, mitropolitul Gheor-
ghe nu se găseşte în consiliu şi nu este pome
nit ca martor în chestiuni interne, dar este ci
tat ca martor în tratatele cu Polonii în anul 

•) I. Ursu: op. citat p. 400 
2 ) I. Ursu: op. cit. p. 289 şi 424 
' ) Bogdan: Documentele lui Ştefan cel Mare. II. 290 după 

Ursu: Ştefan cel mare p. 289. 

1 4 9 9 , unde este amintit şi Vasile episcopul Ro
manului şi Ioanichie episcopul Rădăuţilor. Acest 
din urmă episcop îl aflăm pomenit ca martor 
într'un act intern din 2 5 Aprilie 1 4 7 2 şi în ac
tul intern din 14 Oct. 1 4 7 3 . 

Ştefan cel Mare prin documentul din 1 5 
Martie 1 4 9 0 confirmă episcopiei de Rădăuţi 
dreptul de stăpânire peste 5 0 sate 1), iar mănăs-
tirei Putna peste 3 0 sate. „Toate mănăstirile 
aveau sate multe. Domnul le-a dat privilegiul 
să strângă dar, din sate, să împartă justiţia şi 
să se bucure de toate drepturile pe cari le a-
vea Domnul.2). 

Ştefan cel mare dărueşte episcopiei de Ro
man două sate şi episcopului dreptul de a ju
deca pe locuitorii acelor sate, luând amenzi dela 
judecăţi3.) 

Episcopia de Rădăuţi primeşte dela dom
nitorul cel mare dreptul de judecată asupra lo
cuitorilor din Coţmani şi Rădăuţi. 

Pe vremea iui Ştefan cel Mare, mitropoliţii 
şi episcopii îşi aveau „domniile de pământuri 
şi scutirile, drepturile de judecată, întocmai cum 
le aveau şi mănăstirile. Săracii din Suceava şi 
Roman, alcătuiţi în breaslă, erau să fie jude
caţi numai de episcopie. Dichiul judecător nu 
se pomeneşte încă, dar la 1 4 5 8 e vorba de pro
topopul ce stătea pe lângă fiecare vlădică şi 
de „dregător" sau Slavoneşte, ureadnic. 4) 

(Va urma.) 

Un iioo aşezământ cultural Io i r i t a do Vest 
— Institutul Social Banat-Crişana — 

Institutul Social Banat-Crişana, înfiinţat la Timi
şoara în 21 V 1932, din iniţiativa alor doi distinşi 
intelectuali bănăţeni D-nli Dr. Cornel Grofşoreanu şl 
Dr. Iosif Nemoianu şl cu preţiosul concurs al D-lui 
prof. Guşti, actualul ministru al instrucţiunii publice, 
şi-a început activitatea, aproape pe neobservate, şi în 
oraşul nostru. Dată fiind importanţa scopurilor ce le 
urmăreşte, socotim că este util a atrage atenţiunea 
preoţimii dela graniţa de Vest»asupra acestui nou a-
şezământ, care are menirea să umple unul dintre cele 
mal simţite goluri ale vieţii noastre culturale. 

Institutul social Banat-Crişana s'a născut din a-
celeaşi imperioase necesităţi, cari au determinat acum 
15 ani constituirea „Asociaţiei pentru studiul şi refor
ma socială", transformată la 1921 în Institutul Social 

' ) Bogdan I. p. 405 după Ursu : op. c. p. 340. 
2 ) Ursu: op. cit. p. 340. 
*) Ursu: op. cit. p. 401 . 
*) Iorga : Ist. Bis. Româneşti; 1928 p. 93 



Român. Ca şi acest institut, Institutul Social Banat-
Crişana îşi propune să cerceteze problemele ştiinţelor 
sociale, privitoare bineînţeles la starea socială a regi-
anei dealungul frontierei de Vest. Studiind realităţile 
vieţii româneşti din aceasta parte a ţării, cu ajutorul 
unor metode riguros ştiinţifice, bazate pe statistică, 
arhivă şi documentare, el va facilita munca reforma
torului legislativ de mâine, scutindu-1 de a acţiona 
subt impresia unor simple supoziţii apriorice. Concep
ţiile politice, dacă vor să promoveze societatea, tre
bue să pornească dela societate, nu dela o ideologie 
fără legături cu ea. 

Mijloacele de acţiune ale Institutului Soc'al B a -
nat-Crişana sunt următoarele: 

1. Organizarea de publicaţii. 
2. Acordarea de premii. 
3. Organizarea de anchete şi cercetări mono

grafice. 

4. Răspândirea cunoştinţelor despre chestiunile 
sociale. 

5. înfiinţarea unei biblioteci a publicaţiilor ce 
tratează probleme sociale, a unei arhive cuprinzând 
material sociologic informativ şi a unui birou statistic. 

In ce priveşte organizarea, Inst. Soc . Banat-Cri-
şana formează un corp unic, compus din secţiunile 
de mai jos: 

1. Secţia economică, financiară, termică şl agrară. 
2. Secţia politică-socială şi sociologică. 
3. Secţia Culturală şi artistică. 
4. Secţia juridică. 
5. Secţia de studii urbanistice şi administrative. 
6. Secţia problemei minoritare. 
7. Secţia medico-socială. 

* 

Fiecare secţiune, condusă de un comitet de trei 
membri, este obligată a realiza an de an câte un pro
gram minimal. Pentru publicarea materialului docu-
mentativ, Inst. Soc. Banat-Crişana dispune de o revistă, 
al cărei prim număr a apărut în condlţiuni promiţătoare. 

Este locul să amintim aici, că sediul central al 
Inst. Soc. Banat-Crişana se află la Timişoara, unde 
funcţionează toate secţiunile menţionate mai sus. Pre
şedintele de drept al Institutului va fi întotdeauna rec
torul şcoalei politehnice. 

Până în prezent, la Arad s'au înfiinţat două sec
ţiuni: una artistico-culturală, subt preşidenţia d-lul Dr. 
Teodor Botiş, rectorul Academiei Teologice şi alta 
medico-socială, subt preşidenţia d-lui dr. D. Cosma, 
medic primar judeţean. Ambele secţiuni şi-au inau
gurat deja activitatea, supt auspicii îmbucurătoare. 
Pentru orientarea cetitorilor, ne permitem a reproduce 
punctele ce constituesc programul minimal al secţiunii 
artistico-culturale din Arad, program care va fi dus 
la îndeplinire în anul curent. 

1. Dl dr. T . Botiş va studia vieaţa şl opera 
membrilor marcanţi ai familiei Mocioni, cari au fost 

în trecut conducătorii vieţii politice din Crişana şl 
Banat. 

2. Dl prof. Teodor Mariş se ocupă de poslbili-
ţile de a face învăţământul primar în cadrul organi
zaţiei sale actuale, cu aplicaţii speciale la jud. Arad. 

3. DI prof, Tr . Mager va trata problema regio
nalismului educativ, cu privire la ţinutul Hălmaglulul. 

4 . Di Nestor Covaci va colecţiona folklorul din 
jud. Arad. Colecţionarea foiklorului, fiind o operă mi
găloasă, care recere timp mai îndelungat, va fi eşa
lonată pe durata mai multor ani. Profităm de acest 
prilej, ca să atragem preoţimil atenţiunea asupra ser
viciului ce l-ar putea aduce cauzei culturale din ju
deţul lor, trimiţând d-lui N. Covaci, bibliotecarul Pa
latului Cultural, tot materialul folklorlstic de care dis
pun. Este fără îndoială o constatare extrem de dure
roasă pentru noi că, nici după 14 ani de viaţă româ
nească, nu ?.m reuşit să avem măcar o colecţie a 
poeziilor poporane din judeţul Arad. 

5. Dl Octavian Lupaş, secretarul secţiunii, va 
stabili cadrul istoric al comunei Sâmbăteni, după me
toda adoptată de Inst. Social Român. Dl prof. Marcel 
Olinescu va cerceta activitatea estetică a locuitorilor 
din aceeaş comună, pregătind totodată şi un album 
de schiţe plastice „Aradul pitoresc", în genul valo
roasei d-sale lucrări „Botoşanii cari se duc". 

Fiind convinşi că şi în rândurile preoţimii există 
preocupări de ordin monografic-sociologlc, ne permi
tem a atrage atenţia tuturor celor ce lucrează în spe
cial la monografia lor, să se pună în legătură cu sec
ţiunea culturală a Institutului Soc. Banat-Crişana, cu 
sediul în Arad — Palatul Cultural — de unde vor 
primi toate indicaţiile necesare în această privinţă. 

Pentru o sumară orientare a celor interesaţi, dăm 
mai la vale planul monografic-sociologlc adoptat de 
secţiunea culturală din Arad a Inst. Soc . Banat-Crişana. 

I. Cadrul cosmologic 
1. Aşezarea geografică (latidudine, longitudine). 
2. Solul (muntos, de câmpie, de pădure, mlaştini). 
3. Subsolul (ce bogăţii posedă?) 
4. Depărtarea de oraşele şi satele vecine. 
5. Dacă e aşezat în drumul unei căi mari sau 

mici de comunicaţie. 

6. Fauna şi flora satului. 

II. Cadrul biologic. 

1. Numărul populaţiei (pe vârste şi sexe, con
fesiuni, profesiuni). 

2. Variaţia populaţiei (emigrări, imigrări, nata
litate, mortalitate). 

3. Mijloace sanitare (dispensar, spital, medicul 
de plasă, farmacie, medicamente farmaceutice şi mij
loace naturale: isvoare termale, etc.) 



III. Cadrul istoric 
1. Originea satului (Când s'a înfiinţat, de cine, 

cum?) 
Date isterice mai importante în legătură ca is

toria naţională. 
2. Evoluţia satului (cercetarea arhivelor şi a cro

nicelor. Confruntarea cu amintirile bătrânilor din sat.) 
3. Caracteristice istorice actuale. (Rămăşiţe, ruine, 

monumente, valuri, etc.) 

IV. Cadrul psihic 
Caracteristica psihologică (temperamentul, acti

vitatea): 
1. Sentimentul: a) cum se manifestă sentimentul 

estetic? (covoare, încrustaturi, blidare, etc.) b) cum se 
manifestă sentimentul religios? (cultul, mergerea la 
biserică); c) cum se manifestă sentimentul moral?) 
criminalitatea, etc.) 

2. Intelectul. Cari sunt ideile, reprezentările, prin
cipiile asupra lumii şi a lui Dumnezeu, etc.) 

3. Voinţa. Obiceiurile (la naşteri, botez, căsă
torie, moarte, etc.); superstiţiile (strigoi, stafii, numere 
fatale, zile şi ceasuri rele). 

Activitatea economică. 
1. Averile personale şi familiare. 
2. Uneltele de muncă. 
3. Vatra satului şi islazul. (Sunt bălţi? C e pro

duc? Sunt păduri? Tăiatul lemnelor. Vânatul, etc.) 
4 . Târgurile. (Cum şi unde se fac? Caré e ac

tivitatea lor). 
5. Cari sunt căite de comunicaţie? 
6. Bugetul: familiei, satului, prin date statistice 

(Cari sunt veniturile, cheltuelile, excedentul?) 
7. Băncile săteşti (Capitalul, operaţiile, numărul 

celor ce se împrumută şi pentru cari scopuri?) 
8. Cooperativele şl celelalte organe comerciale Şi 

industriale. 

VI. Activitatea Juridică 
1. Este judecătorie, post de jendarmi? 
2. Cari sunt delictele? 
3. Ideile ţăranilor privitoare la legi. Obiceiul pă

mântului. 
4 . Ideile ţăranilor privitoare la jandarmi. 
5. Cam sant raporturile sociale în sat. 

VII Activitatea politică 
1. Se fac alegeri în sat? 
2. Care e starea de spirit în vremea alegerilor ? 

(bătăi, etc.) 
3 . Există case politice sau cluburi? 
4 . De cine sunt conduse? Ideile conducătorilor. 
5. E desvoltat simţul civic? (Prin întrebări indi

viduale). 

6. Activitatea politică e dăunătoare? (Sunt uri 
pe teme politice? etc.) 

VIII. Activitatea spirituală 
1. Intelectuală. (Idei despre lume, Dumnezeu 

pământ, lege). 
Numărul copiilor ce urmează la şcoală. Şcoala, 

biblioteca, casa de sfat, şezători culturale, etc. 
2. Morală şi religioase. Biserica e frecventată? 

Există secte? Sunt alcoolici? Opiniunl asupra libertăţii, 
crimei, etc. Educaţia familiară, etc. 

3. Estetică. întrebări asupra frumosului în natu
ră şi în artă. Evoluţia gastului estetic (păreri asupra 
costumului, modului de construcţie a caselor, etc. 

4. Factori culturali şl activitatea lor. (Statistică 
asupra copiilor cari ies din şcoală, etc. 

Ca încheiere, amintim că taxa de membru al 
Institutului Social Banat-Crlşana este de 240 lei anual, 
plătibilă în rate lunare de câte 20 lei. In schimbul 
acestei taxe, membrii primesc gratuit revista institutului 

înscrieri se fac îa dl Nestor Covaci, bibliotecarul 
Palatului Cultural. 

O. L. 

mijloace de consolidare 
ortodoxă. 

de arhim. P. Moruşca. 

Două măsuri* 
Românul ortodox îşi poate trăi viaţa întreagă în 

fără de legi de notorietate publică, poate duce o viaţă 
de concubinaj, poate să-şî bată j o c de preot şi de in
stituţia, pe care o reprezintă, de rânduelile şi actele ei 
sfinţitoare; poate să hulească şi batjocurească lucrurile 
sfinte, să se declare ateu fără jenă, să nu se spove
dească şi împărtăşiască nici pe patul de moarte, când 
închide ochii, — dacă familiarii doresc şi plătesc, i-se 
face cea mai sgomotoasă paradă bisericească la în
mormântare, cu sobor de preoţi, cu delegaţii speciale. 
Iară sărmanului om de omenie, credincios şi evla
vios toată viata Iui, i-se face prohodul simplu şi la re
pezeală. 

Cred că trebue făcută o distincţie măcar la moarte, 
când Biserica e chemată să dea cinstirea ei. Aici se 
impune o măsură: cei ce mor de moarte naturală — şi 
nu subit — fără să se fi mărturisit şi împărtăşii nici 
pe patul de moarte, să nu mai fie îngăduiţi a fi duşi 
la biserică, spre a fi prohodiţi. Şi unde nu esie obi-
ceiu prohodul şi biserică, să se găsească alte mijloace 
de dinsticţie. In fot cazul ceremonia religioasă a în
mormântării să fie redusă la strictul iipiconal, fără pre
dică, fără cetiri de evanghelii şi ecteniipe drum şi cu 
un singur preot, ori câtă insistenţă şi bani ar depune 



familiarii. Dimpotrivă, mortul evlavios în viată, se va 
îngropa cu cinste deosebită, chiar de nu poate plăti. 
Asemenea să se pună din nou şi mai insistent mărtu
risirea nu ascultă, să nu li se permită intrarea în 
biserică până nu depun, dacă odată cuminecarea 
membrilor corporaţîil bisericeşti. «Primind trupul şi 
sângele Domnului însemnează a primi viaţa vecinică", 
zice Sf. Irineu, Domnul şi Mântuitorul nostru spune 
răspicat: „Cel ce nu mănâncă trupul Meu şi nu bea 
sângele Meu, nu va întră întru împărăţia Cerurilor". 

La fel trebue să se facă o distincţie între fecioara 
şi feciorul care şi-a păstrat cinstea până Ia ceasul cu
nuniei, şi între fata care şi-a dat cinstea pe ruşine. 
Cei cari s'au însoţit nelegiuit să nu fie îngăduiţi a maî 
pune văl de mireasă, sau peana de mire. Şi dacă mă
sura a fost adusă la cunoştinţa obşiei în chip oficial. 

Asalturi vrăşmaşe. 
Faţă de asalturile eterodocse, uniate şi sectare, 

trăim în conştiinţa vie şi în convingerea neclintită, că 
Biserica lui Hrislos nici porţile iadului nu o vor birui. 

Ortodoxia nu poate ii înfrântă pentrucă Insuş 
întemeietorul i-a asigurat asistenţa S a până la sfârşitul 
veacurilor. 

Biserica nu poate fi biruită. Dar uneltirile oame
nilor o pot împiedeca în mersul ei ascendent, o pot 
împinge pe aceeaş cale a Golgotei suferir.ţelor şl umi
lirilor, o pot arunca în cristelniţa botezului de sânge, 
ca odinioară în vremurile prigonirilor şi ca în prăpă
dul din Răsăritul comunist. De aceea nu ne putem 
desinteresa de atacuri, ci trebue să ieşim pe teren la 
luptă cu încrederea în biruinţă, căci Domnul ne spune: 
„îndrăzniţi Eu am biruit lumea... „Iată Eu cu voi sunt..." 
Mijloacele de apărare şi combatere a sectelor sunt 
expuse cu ultimul element nou, ce s'ar mai putea a-
duce, în cărţile Preasfinţitului nostru Stăpân. 

Cel mai de seamă mijloc de apărare însă e acela 
al imunizării credincioşilor noştri. S ă nu lăsăm porţi 
deschise, slăbiciunile, patimile şi obiceiurile rele, pe cari 
atacându-le vrăşmaşul cu succes, pătrunde în fortă
reaţa de apărare a sufletului ortodox, producând ra
vagii. Iar dacă se găsesc în lăuntrul Bisericii creştini 
cu înclinări spre uneaţi şi sectari, ei Irebuesc isgoniţi, 
mai nainte cu un ceas de a trece ei în rândurile ina
mice. Să se elimineze din Biserică, după o admoniere 
între patru ochi şi alta în faţa consiliului şi a Bise
ricii. Spus Bisericii fără să se reculeagă şi îndrepte 
de pe calea rătăcirii, trebue să fie socotit ca un pă
gân şi vameş —- oricine are legături cu uneaţii ori 
sectarii, fără să părăsească nici Biserica. Măsura este 
desigur îndrăsneaţă, dar nu mă îndoesc de eficacita
tea ei. Dacă nu mai readuce pe cel pornit pe panta 
rătăcirii, desigur va cutremura pe alţii, can îşi vor 
trage seama şi-şi vor rectifica atitudinea de viaţă în 
Biserică. Biserica şi Duhul dintr'ânsa nu se judecă 
după mulţimea celor botezaţi de ea; mai puţin după 

ceice au devenit indiferenţi, ci după aceia cari trăesc 
efectiv în Duhul ei. 

In privinţa combaterii directe a rătăcirilor sec
tare, ca şi a atacurilor altor confesiuni, discuţia contra
dictorie o socotesc utilă numai în cazul când cel ră
tăcii manifestă o sinceră dorinţă de a se lumina şi 
încredinţa de adevăr. Şi atunci se vor susţine discuţii 
personale, particulare. In public, când nu se poate 
evita discuţia, ea trebue să tindă a ruşina pe opozant. 
Scurt şi categoric, fără jigniri, dar şi fără să lase im
presia unei măsurări dela egal la egal, convinşi fiind că 
astfel de discuţii n'au dus la rezultate de reconvertiré, 
ci mai de grabă au sporit încrederea contrarului, 
mândrindu-se că reprezentanful Bisericii noastre drept 
credincioase nu 1-a putut clăti din susţinerile lui. 

(Fine) 

Poruoca a cinceo dumnezeeascâ 
De preotul Florea Codreanu 

(Continuare) 
Socrii, ginerii, nurorile. 

Am zis, că părinţii sunt cei mai aproape de noi 
dintre toţi oamenii şi că pentru aceasta porunca a 
cincea dumnezeeascâ este cea dintâiu între poruncile 
de pe tabla a doua. Întrebarea este acum: S e poate. 
împăca porunca aceasta care zice: „Cinsteşte pe tatăl 
tău şi pe mama t a . . " cu porunca ce zice: „Va lăsa 
omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se va lipi de fe
meia s a . . " ? 

Nouă ne place să credem, că cea mai mare 
parte a ginerilor şi a nurorilor cinstesc pe socrii şi 
soacrele lor. Este foarte dureros, că nu toţi ginerii 
şi nu toate nurorile îşi cinstesc pe socrii şi pe soac
rele lor. Dacă soţul şi soţia sunt un trup şi un su
flet, înseamnă că nora e nu numai nora socrilor, gi
nerele e nu numai ginerele socrilor, ci sunt fiul, sau 
fiica lor. Prin urmare ginerele şi nora sunt datori 
să-şi cinstească socrii tot aşa ca şi pe părinţii lor, 
căci părinţi şi sunt. Fireşte, socrul şi soacra să iu
bească pe noră sau pe ginere ca şi pe fiica sau fiul 
lor, căci fiii lor şi sunt. 

Intre socri şi gineri, sau între socri şi nurori se 
întâmplă cele mai multe lucruri slabe şi cele slabe 
slăbesc, otrăvesc sfinţenia vieţii familiare. Şi nu ştii 
cine are păcatul, cine e vinovat: părinţii, sau copiii, 
socrii sau nora şi ginerele? Uneori, poate, şi unii şi 
alţii. Vor avea însă să răspundă şi înaintea urmaşilor 
lor şi înaintea lumii şi înaintea Iui Dumnezeu toţi ce . 
cari otrăvesc sfinţenia vieţii familiare. — In tot cazul 
soacra care nu-şi iubeşte nora, dovedeşte că nici fiui 
nu şi-1 iubeşte. Nora, care nu-şi cinsteşte soacra, prin 



neiubirea aceasta arată, că nici soţul nu şi-! iubeşte 
cu adevărat. Dacă o mamă, sau un tată îşi iubeşte 
fiul şi fiica, trebue să iubească şi pe nora, sau gine
rele, cari sunt un trup cu fiul, sau fiica lor. Soţia, 
care îşi iubeşte cu adevărat soţul, trebue să cinstească 
şi pe aceia, cari au jertfit din sănătatea şi din viaţa 
lor, ca să-i crească bărbat. — E bine să mai punem 
aci | i un alt adevăr, anume: Că feciorul care dă voie 
soţiei să-i batjocurească părinţii, dovedeşte, că nici el 
nu şi-i cinsteşte cum ar trebui, iar nora care nu-şi 
cinsteşte socrii arată, că se trage dintr'o familie, în 
care nu s'a dat luare aminte poruncii a cincea. Din 
data ce soţ şi soţie sunt una prin sfânta Taină a Cu
nuniei, părinţii lor încă sunt una şi aceeaş cinste li 
se cuvine tuturor părinţilor deopotrivă, fie că se nu
mesc tată şi mamă. Mai mult, şi am vrea să ţineţi 
bine minte, că un ginere sau o noră, dacă sunt înţe
lepţi, dacă li s'a dat o bună creştere acasă, nici nu 
zice socrilor: soacră, socrule, ci tată şi mamă. 

Pentru aceasta — însemnaji-vă bine, în cele ce 
urmează, vorbind despre părinţi, vom înţelege şi pe 
socri, căci şi după buna cuviinţă şi după legea ome
nească şi după rânduiala sfintei noastre Biserici orto
doxe şi după porunca lui Dumnezeu, socrii trebuie să 
se numească părinţi. 

Cc răsplătim părinţilor cu iubirea? 
Pentru ce trebuie să fie părinţii cinstiţi de către 

copiii lor? Un copil de şcoală a fost întrebat, de ce 
trebuie să cinstească el pe părinţii săi şi el a răspuns 
aşa: «Pentrucă sunt părinţii mei». După regula între
bărilor şi răspunsurilor şcolare, răspunsul şcoiarului 
nu a fost îndestulilor. Cu toate acestea, noi credem, 
că un mai bun răspuns nici nu se poate da. «Pen
trucă sunt părinţii noştrii». Intâiu şi întâiu, după Dum
nezeu, părinţilor avem să le mulţămim, că suntem, 
că ni-au dat şi ne-au păstrat viaţa. O, şi câţi copii au 
primit viaţa, iar mama lor a pierdut vieaţa în chinu
rile naşterii. Acesta e un lucru atât de însemnat, aşa de 
măreţ şi aşa de sfânt, că Mântuitorul aseamănă vieaţa 
de strâmtorare şi de bucurie a Bisericii sale cu dure
rile şi cu bucuria mamei. «Femeia când naşte, întris
tare are, căci a sosit ceasul ei; iar dacă naşte copilul, 
nu-şi mai aduce aminte de scârbă, pentru bucuria că 
s'a născut om în lume». 

Copilul are să cinstească pe mama sa şi pentru 
scârba durerilor în care 1-a născut, dar şi pentru bu
curia ei, că 1-a văzut. Nici nu este bucurie mai mare 
decât bucuria mamei, când îşi vede copilul sănătos, 
întreg, cu manile şi cu picioarele bune, cu ochii buni. 
S e bucură de plânsul lui, căci ştie că nu 1-a născut 
mut. S e bucură de râsul lui, căci ştie, că e întreg la 
suflet. Toate aceste bucurii sunt izvorîte din iubirea 
mamei faţă de copil. — Dacă se întâmplă, Doamne 
fereşte pe toate mamele, dacă totuşi se întâmplă, ca 
acel copil să fie olog, mut, surd sau altfel, mama 

se umple de durere şi toată viaţa ei este tristă pen
tru copil, dar şi în durerea aceasta, este cuprinsă iu
birea ei de mamă. — Astfel, de-i întreg, citov şi să
nătos copilul, ea se bucură; de-i altfel, ea se întris
tează. Copilul însă în tot chipul e dator să o cin* 
stească, pentrucă iubirea ei în tot chipul cere să fie 
răsplătită cu cinste şi cu iubire. 

Câtă jertfă aduce ea de aci încolo pentru copiii 
săi! li alăptează, îi adoarme, îi poartă pe braţe. Când 
se deşteaptă copilui, ea e lângă el şi nu poate să fie 
departe de el, când el adoarme. Când e bolnav copi
lui, mama n'are somn, n'ar odihnă. II leagănă în lea
găn şi 1 leagănă pe braţe, îi vorbeşte şi—1 întreabă ) 

căci ea vrea să ştie şi trebue să ghicească ce-1 doare 
pe copil, c e i lipseşte. Când, în sfârşit se alină copilul -
şi pare că vrea să doarmă, încearcă şi mama să se 
odihnească, dar nu ajipeşte bine şi copilul o chiamă 
din nou cu plânsul său. Zile şi nopţi şi săptămâni dea-
rândul ea-şi jertfeşte odihna, sănătatea, jertfeşte din 
viaţa sa pentru copii. Care copil va putea să răs
plătească cu Indestulitoare cinste jertfa cea mare şi 
sfântă a mamei sale? — Câtă bucurie are mama, când 
îşi vede copilul îârându-se pe vatra casei, sau când 
încearcă să se ridice în picioare! Cum îl chiamă la sine, 
îndemnându-1 să facă cei dintâiu pas: «La mama, la 
mama vină»! O, şi câtă grijă trebuie să aibă ea de 
aci încolo: să nu cadă copilul, să nu şi frângă o mâ
nă, sau un picior; să nu umble cu cuţitul, să nu ajungă 
la apă, să-1 ferească de foc. Din ce copilui creşte, cresc 
şi grijile mamei. Să nu umble copilul în locuri rele, să 
nu se întovărăşească cu cei răi, să-1 îmbrace, să-1 
poarte curat la şcoală, să-1 îndemne la sârguinţă, la 
purtare bună. Şi grija ei nu se mai sfârşeşte. Când îl 
vede mare, e mare şi bucuria mamei, dar şi grija şi 
teama sunt mari: Unde umblă, ce face, nu-i aduce 
necaz şi ruşine? Cum umblă să se căsătorească, pe 
cine ia, pe cine aduce în casă? Griji şi iarăş griji, izvo
rîte din inima de mamă pentru binele şi fericirea 
copiilor. 

Dar osteneala tatălui cine o poate cumpăni şi 
preţui? Cine-i poate număra gândurile: ce vom mânca 
mâine, ce vom îmbrăca, cum vom îndrepta una, cum 
vom direge alta la casă? Cine va număra picăturile 
de sudori în care se scaldă un tată o viaţă întreagă? 
Cine va număra vânturile, ploile cari l-au bătut, arşiţa 
care 1-a ars în munca pentru pâinea, haina, încălţă
mintea, căldura în casă, cărţile pentru şcoală? — Po-
tu-se acestea toate răsplăti îndeajuns cu cinstea co
piilor faţă de părinţi? Insemnaţi-vă pentru totdeauna, 
că părinţii jertfesc din sănătatea, din viaţa lor pentru 
copii şi nu uitaţi, că jertfa se aduce lui Dumnezeu, 
iar Dumnezeu o răsplăteşte prin copii. Pentru aceasta 
a poruncit Dumnezeu: «Cinsteşte pe tatăl tău şi pe 
mama ta». Cinsteşte-i pentru jertfa cea mare şi boga
tă, pe care au adus-o ei pentru tine. Aceasta este 
— după cuvântul sfântului apostol Pavel — singura 
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poruncă împreunată cu făgăduinţă. De-ţi vei cinsti pă
rinţii» fericit vei fi pe acest pământ şi vieaţă îndelun ; 

gata vei avea. Pentru aceasta scrie dreptui Solomon: 
«Cel ce nu cinsteşte pe tatăl său, şi se lapădă de 
mama sa, ruşina-se-va şi ocărît va îi». 

(Va urma.) 

10 Mai în Arad. 
Ziua de 10 Mai s'a sărbătorit în oraşul nostru 

cu evlavia şi fastul cuvenit acestui praznic naţional. 
De dimineaţă tot oraşul a fost pavoazat cu dra

perii naţionale. 

La ora nouă toţi elevii au fost concentraţi în 
şcoalele lor, unde profesorii de istorie le-au explicat 
însemnătatea zilei. La ora IOV2 s'a oficiat serviciul 
divin la catedrală, pontificat de I. P. C S. Arhiman
dritul Dr. Suciu Iustin, asistat de consilierii eparhiali 
şi preoţimea parohială din Arad. Au asistat autorită
ţile civile, militare, şcolare şi diferite societăţi. La 
fine a vorbit convingător, despre modul cum trebae 
să sărbătorim această zi, părintele Codreanu. — La 
ora 11 a fost defilare înaintea Primăriei, în faţa ge
neralilor Antonescu şi Banciu şi în prezenţa autorită
ţilor şi unul public imens, care a umplut bulevardul 
mare dela Teatru până Ia Primărie. 

Au defilat şcolile, diferite societăţi, apoi armata. 
Mândra noastră armată condusă de ofiţeri rezoluţi, 
a fost admirată şi aplaudată de marele public. 

La ora 12 a fost recepţie la Prefectura judeţului. 
Dnii generali Antonescu şl Banciu şi prefectul Dr. A. 
Lazar au primit omagiile diferitelor instltuţiuni, pe cari 
le vor transmite M. S. Regelui şi înaltului guvern. 

După masă Asociaţia „Astra" a aranjat un fes
tival bine reuşit în Palatul Cultural. Corul şcoalei de 
Arte şi Meserii, condus de dşoara Lepa, a cântat mai 
multe cântece. Inginerul Cărpinişan a vorbit despre 
10 Mal. 

Fetiţele dela liceul de fete şi şcoala profesională 
au delectat publicul cu mal multe dansuri naţionale. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Dnul Vasile Goldis decorat de M. 

S. Regele. 
Aflăm cu plăcere că d. Ministru Vasile 

Goldiş, secretarul episcopiei noastre, a fost 
decorat de M. S. Regele cu ordinul „Ferdinand 
/.". înalta atenţiune a Suveranului nostru va 
fi o blândă mângăere asupra dlui Vasile Gol

diş, care şi acum zace pe patul de suferinţe 
într'un sanator din Cluj. 

Cu ocaziunea distincţiei binemeritate, d. 
O. Goga a trimis dlui Goldiş următoarea te
legramă: „La binecuvântata distincţie regală, 
care încoronează adevărata vrednicie a unei 
vieţi, împreună cu toată lumea românească se 
asociază şi devotatul dumitale elev Octavian 
Goga." 

Ne asociem şi noi cu sincere felicitări la 
distincţia dlui Goldiş, rugând pe Dumnezeu 
să-i dea sănătate grabnică, ca să-l vedem ia
răşi în mijlocul nostru. 

Suntem informaţi că pe adresa dlui Goldiş, 
la sunătorul Haţieganu, s'au trimis din Arad 
şi din toate părţile patriei telegrame de felici
tare şi urări de grabnică însănătoşare. 

Propaganda religioasă în alte părţi. — Irlandezii 
au născocit meşteşugul de a sili pe trecători să ce 
tească biblia pe cer. Seara, după ce se întunecă, cu 
proiecţiuni luminoase, ei zugrăvesc pe cer texte din 
noul şi vechiul testament şl cari sunt cetite de mii de 
trecători. In fiecare seară se ceteşte un nou text biblic. 

Bună treabă. 

Medicii catolici din Italia au ţinut la Florenţa un 
congres şi au hotărât să lucreze cot la cot cu preoţii 
pentru binele obştesc. Din această conlucrare a preo
tului ca medicul, din morala unită cu medicina va re
zulta mare şi mult bine trupesc şi sufletesc pentru 
locuitorii ţării. 

Oare cărturarii dela noi n'ar face şi ei bine să 
conlucreze cu preoţii la înstărirea sufletească şi tru
pească a norodului? 

Posta Redacţiei. 
Mai multora. Fraţii preoţi sau alţi domni, cari 

trimit la „Biserica şi Şcoala" material pentru publi
care, sunt rugaţi să nu condiţioneze publicarea arti
colelor lor nici de timp nici de loc. Redacţia publică 
acele articole când are posibilitate şi nu când vrea. 

Autorii să-şi concentreze materialul astfel, ca în 
propoziţii puţine să spue tot. 

Tie Flaviu. Articolul Dtale: De pe frontul pastoral 
a ajuns fără ştirea mea în „Lumina Tineretului". 

Citiţi 
«Biserica şi Şcoala» 



BISERICA ŞI $COALÂ No. 2 0 

Parohii v a c a n t e . 
C o n c u r s repeţ i t . 

Pentru îndeplinirea parohiei Dubeşti, protopo
piatul Birchiş, se publică din nou concurs cu termen 
de 30 de zile. 

Venitele parohiale sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale în estenziune de 

2 9 jug. 
2. Uzufructul intravilanului parohial de 800 stg. • 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal, care se ia în concurs din oficiu 

pe baza coalei de fasiune B . 
5. Întregirea dela stat, care parohia nu o garan

tează. 
6. Casa parohială nu este. Consiliul parohial însă 

se deobligă a achita chiria pentru locuinţa preotului 
până se va edifica casă parohială. 

7. Preotul ales va suporta toate impozitele după 
beneficiul parohial, va predica în duminici şi sărbători 
şi va catehiza elevii dela şcoala primară din loc, fără 
altă remuneraţie dela parohie. 

Parohia este de clasa III-a. 
Cei ce doresc a competa la aceasta parohie, vor 

înainta recursele în termenul concursului. Cu încu
viinţarea protopopului se vor prezenta în acest inter
val în sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie, observând strict dispoziţlunile §-lui 
33 din Reg. pentru parohii. 

Consiliul parohial. 
In conţelegere cu Tralan Cibian protopopul Bir-

chişului. 
- • - 3-3 

In conformitate cu aprobarea Consiliului Epar
hiale Nr. 3395/1933, prin aceasta se publică concurs 
cu termin de 30 de zile pentru îndeplinirea parohiei 
a Il-a, vacante din Pauliş. 

Parohia este de clasa I. 
Venitele acestei parohii sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale, în estensiu-

nea ei de azi, şi anume: 27 jugh. cad. teren arabil, 
iar restul de 5 jugh. cad. fânaţ. 

2. Stolele legale. 
3. Birul legal. 
Parohia fiind scoasă din bugetul statului, alesul 

nu va beneficia de Întregire dela stat în anul buge
tar 1933/4. 

De locuinţă se va îngriji alesul, care va mai avea 
să propună învăţământul religios Ia toate şcoalele 
primare de stat din comună şi se achite toate impo
zitele după beneficiul preoţesc. 

Cererile de concurs, instruite cu documentele 
de cvaliflcaţiune şi eventualul serviciu şi adresate 
consiliului parohial ort. rom. din Pauliş, se vor trimite 
Oficiului protopresbiteral ort. rom. din Radna, iar re
flectanţii se vor prezenta, — cu stricta observare a 
dispoziţiuniîor regulamentare, — în sfânta biserică din 
Păuliş, spre a-şi dovedi destoinicia în cele rituale şi 
oratorie. 

Din şedinţa la 30 April 1933. 

Consiliul parohial 
Inînţelegere cu:Procople Givulescu, protopresbiter. 

Concurs repeţit. 
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Consiliul parohial ort. rom din Socodor, proto
popiatul Chişineu-Criş. în scopul îndeplinire! parohiei 
I-a, devenită vacantă, publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima apariţie în organul oficial „Biserica 
şi Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post de paroh 
sunt: 

1. Una sesie parohială pământ arabil, care are 
32 jugh. cad. 

2. Birul legal, 
3. Stolele legale staverite în „Norma Stolară", 
4. întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care con

siliul parohial nu răspunde. 
Parohia este de ci. I-a (întâia), deci dela con" 

curenţi se cere cvalificaţlunea regulamentară |de ci. I-a. 
Preotul ales va servi şi predica regulat în sf. 

biserică ori de câte ori îi vine rândul, având serviciu 
tot a treia săptămână. 

Va catehiza la şcoala primară, în şalele la cari 
va fi împărţit, fără nici o altă renumeraţie. Va suporta 
toate impozitele după beneficiul din parohie. 

Concurenţii la acest post de paroh se vor pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. Biserică 
din Socodor, pentru a-şi arăta destoinicia în cele ri
tuale şi oratorice, având avizul prealabil al protopo
pului tractual şi vor înainta cererile lor în termenul 
concursual, însoţite de anexele necesare, adresate 
„Consiliului parohial din Socodor", Oficiul protopo-
pesc ort. rom. din Chişineu-Criş. 

Socodor, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
Ia 13 Febr. 1933. 

Consiliul Parohial. 

în conţelegerele cu: Petru Marşleu protopop. 
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